

EL CORREO

NUM. 10.824. (AÑO XXI)

MADRID. MIÉRCOLES 28 DE SEPTIEMBRE DE 1910

PRECIO: 5 CENTINOS.

ESPAÑA EN MARRUECOS

LA MISIÓN DE EL-MOKRI

Las negociaciones que va a emprender el nuevo embajador del Sultán de Marruecos con el Gobierno español empiezan a fijar la atención de la opinión pública, tanto por el relieve de El-Mokri en la jerarquía oficial marroquí, como por su espíritu afrancesado, y los anuncios publicados acerca de las pretensiones de Mezhzen.

Algo se ha exagerado sobre él, pues no parece probable que las intenciones marroquíes se lleven al extremo que han supuesto las informaciones francesas, que son las que se han adelantado a dar noticias sobre la actitud que adoptará El-Mokri en las negociaciones.

Respondiendo a esos informes de los periódicos franceses, *La Época* recoge las siguientes manifestaciones de un especialista en materias africanas, muy al corriente, dice, de las tendencias e impresiones dominantes en los círculos gubernamentales:

«Si El-Mokri adoptase la actitud y usase el lenguaje que, con la imaginación o con el deseo, se le atribuye, las negociaciones se reducirían a una sola entrevista. La opinión pública no toleraría que el Gabinete se prestase a tratar sobre esa base; preferiría, mejor dicho, escindir, la ruptura, con todas sus consecuencias.»

Eso es tan obvio, que nadie puede haber aconsejado al Sultán, ni aconsejar actualmente a El-Mokri, un procedimiento semejante. Si a Francia se le ha reconocido por el Mezhzen el derecho al pago de los gastos militares en la Chaula y en la región fronteriza de Argelia, y si a España se le niega el de los que ha efectuado en las vecindades de Melilla, es porque el Mezhzen se cree con títulos para distinguir entre una ocupación y otra ocupación, reputando justa a aquella e injusta a ésta. Pero España no puede prestarse a esos distingos ni admitir que un Tribunal arbitral venga a entrar en semejante análisis.

Es una cuestión que toca a su dignidad y a su decoro, y que, además, es una consecuencia de unas hostilidades. Asuntos de esa naturaleza jamás se han sometido al arbitraje.

En cuanto al monopolio de la electricidad en Tánger, el correspondiente de *Le Matin* está por lo menos atraído de noticias, si no sabe que las condiciones en que la fábrica española de luz va a continuar su industria han sido definitivas hace varios meses y obtenida la aprobación de las potencias.

Por lo demás, monopolio no es la palabra que conviene al régimen establecido, ni a nadie se le ocurriría escribirlo o pronunciarlo, si no se quisiese con ello perseverar en hacer atmósfera en el sentido de que España pretende cosas contrarias al Acta de Algeiras.

En fin; por lo que hace al mandato de la policía en los puertos, el correspondiente de *Le Matin* olvida que hay unas potencias signatarias del Acta de Algeiras y una España resuelta a no permitir que la intranquilidad vuelva a ensañarse de las ciudades, por cuya seguridad la toca velar o abandonar esejeludado a las melillas.»

Lo que parece indudable es que con la intervención personal de El Mokri las negociaciones iniciadas por el anterior embajador El Muzaz adquirían nuevo rumbo y claridad, y que le prestarán gran interés. *El Imparcial* y *El País* conceden la mayor importancia a las nuevas negociaciones, cuyo resultado estima el diario republicano puede significar la paz o la guerra entre España y Marruecos.

El Imparcial dice:

«Ha llegado éste (el problema de Marruecos) a un punto sumamente crítico y peligroso. Ignoramos adónde alcanza ese peligro, porque no estamos en posesión de los secretos oficiales; pero con las noticias publicadas basta para entender que el Sultán nos niega cuanto constituye el mínimo de nuestras modestas demandas y nos coloca en una situación difícil.»

A pesar de las rectificaciones que El-Mokri ha impuesto a palabras que se le han atribuido, parece evidente que el Sultán rehúsa pagarnos indemnización de guerra, porque estima que la importancia y extensión dadas a las operaciones no estaban justificadas, y porque el gobierno marroquí, que ha protestado varias veces con tal motivo, no puede ser responsable de una expedición que considerara absolutamente desproporcionada a los resultados que había que conseguir.

Sólo nos concedería el Sultán, a título de zonas de influencia, diversas regiones no determinadas todavía en los alrededores de Melilla y de Ceuta.

Y, por fin, está decidido a no renovar los poderes de la Policía de puertos cuando llegue a su término, lo que entrañará la partida de los oficiales y suboficiales españoles de Tetuán y Larache.

Aún hay otra pretensión más osada en los planes del mezhzen: la de que el España no se aviene a estas soluciones, vaya el asunto al tribunal de arbitraje de La Haya.»

La opinión de *El País* está consignada en los siguientes párrafos:

«Ha llegado a Madrid el representante del Sultán de Marruecos. ¡Alá le inspire! De su talento, de su peripetia, de lo que transija o de lo que se resista a conceder depende, acaso, la independencia de su país y la suerte de España.»

Habríamos querido que españoles y marroquíes procediéramos como buenos amigos, como consanguíneos, atentos al convenio de Algeiras. Bigotes, ligerezas y precipitaciones

dejen a Francia, y errores de los conservadores, han vulnerado, menospreciado y escarnecido aquel convenio.

Ya tal vez sea tarde. La fatal reconciliación de Alemania y Francia perjudica a Marruecos y a España. ¿Se confía el Sultán de los franceses? ¿Los toma por guías? ¿Les concede más que a los españoles? Pues habrá herido el amor propio de España y precipitado una guerra, inconcebible para ambas naciones; para el Imperio marroquí señaladamente. ¡Alá inspire a El-Mokri!»

Los elementos radicales siguen mostrándose contrarios a toda acción armada, figurando en primer término los socialistas, cuyo jefe, don Pablo Iglesias, ha hecho en Valencia, donde se encuentra, las siguientes manifestaciones:

«España no debe consentir la guerra en ningún caso. La guerra en África, sobre ser inútil, porque vamos contra gentes que nada nos han hecho, es totalmente impropio, no ya desde el punto de vista humanitario y altruista en que los trabajadores nos colocamos, sino desde el comercial y utilitario que los burgueses acostumbra a tomar en esta clase de cuestiones.»

Aun en el supuesto de que conquistásemos más terrenos, nada práctico iba a lograr la masa burguesa española, porque, siendo condición *sine qua non*, para tener aquellos territorios, el respeto al régimen de puertos abiertos, la industria y el comercio nacionales tendrían que ceder el mercado conquistado por la sangre y el dinero español a la industria y al comercio extranjero, que producen mejor y más barato que el nuestro.

La guerra en África es una insensatez que sólo son capaces de realizar estos pobres políticos de la Monarquía española.

Los socialistas combatiremos la guerra, sujeta lo que suceda; protestaremos contra ella con más energía aún que el año pasado.

Ahora, observo ciertas maniobras bastante sospechosas. Parece como si quisieran buscar un pretexto para futuras guerras en el hecho de que el Sultán se niegue a pagar la indemnización que se le pide con motivo de la guerra que el Gobierno de Maura provocó el pasado año en Melilla. Quizá se pretenda intentar dar popularidad a la guerra. No conseguirán engañar al pueblo con semejante falacia.

Desde luego, a los socialistas no nos engañan.»

Es también interesante lo que dice *El Ejercito Español*:

«No comprendemos—escribe, ni nadie puede explicarse satisfactoriamente, qué clase de misión es esta que trae El-Mokri, desconociendo como desconocemos los verdaderos móviles a que su viaje ha obedecido, y que crea una situación tan ambigua, tan difícil, y por qué no decirlo tan ridícula a la embajada que tenemos desde hace año y medio a nuestras costillas.»

Admitido ya que, sin desautorizar a un embajador pueda presentarse otro a tratar con el mismo Gobierno—y tal vez desde distinto punto de vista—los mismos asuntos que trataba aquél, nosotros seguimos mirando la llegada del Mokri no con temor, porque España no está hoy en el caso de temer nada por este lado, pero sí con desconfianza.

Porque no podemos dejar de ver en El-Mokri un dócil instrumento de Francia, que permite a ésta sin murmurar, y aun autoriza, todas las demasías que se está tomando en contra de los intereses materiales y morales de Marruecos. No es El-Mokri un ministro de la madera de que estaban hechos aquel Sid Mohammed Vargah y aquel Sid Mohammed Torres, lesales al Imperio, al Sultán y al Islam, y que no tenían con los cristianos más complacencias que las que les imponía la situación vaillante del Mogreb.

Hoy El Mokri está entregado en cuerpo y alma a Francia, y en el artículo que ayer escribimos sobre algunos datos publicados por *El Imparcial*, ya hicimos notar la conducta que con Francia observa nuestro flamante embajador, tan distinta de la que piensa observar con nosotros, si son ciertas todas las referencias de la actitud en que parece haberse colocado el Sultán respecto a nosotros. Y por el siglo faltaba para afirmar nuestras desconfianzas, en su séquito encontramos nuevos motivos para afirmar, porque con él vienen Ali Zaqui, alirí, titulado director de Obras públicas en Tánger, que ha opuesto alí el veto a legítimas pretensiones nuestras, y en clase de *interprète particulier*, el canceller del consulado de Francia en la misma ciudad, ambos entregados también en cuerpo y alma a los franceses. Este cargo de *interprète particulier* son que quizás se disfrace el de consejero inspirador, tiene gracia, porque El Mokri habla el español y el francés, no digamos que como Cervantes y Molieres, pero no ejemplo, pero muy correctamente, y para no necesitar intérpretes más o menos particulares.

Pero, en fin, lo que sea, pronto lo hemos de saber, y si, como es de esperar, nuestro Gobierno está a la altura de su misión, El Mokri vendrá a confirmar, a conceder lo que España pide, porque nada más legítimo que nuestras demandas, nada más justo que nuestras pretensiones. En último caso, con que el Sultán interprete para nosotros el Convenio de Algeiras como lo está interpretando para Francia, estaríamos al cabo de la calle.

Ahora bien, lo que no puede tolerarse, lo que seguramente no tolerará el Gobierno, es que España no lo podría tolerar, es que el Sultán quisiera aplicar la ley del embudo a sus relaciones internacionales, dejándonos a nosotros la parte estrecha y concediendo la ancha a los demás. Eso no. Hemos vertido mucha sangre nuestra en Marruecos, hemos entrado allí nuestros millones en todo el transcurso de nuestros mil años, para que nadie venga con sus manos lavadas, y con El Mokri a despojarnos de nuestros derechos.

España tiene su carácter, y no puede perderla. Y es seguro que no la perderá.»

Proponemos para expresar juicios respecto a las negociaciones, que no han de comenzar hasta la semana próxima; mas conviene tener presente todos los antecedentes del problema y de la opinión, para no incurrir en errores, principalmente por la facilidad con que, como indica *El Imparcial*, se pierden los franceses que viven en constante relación con el ministerio de Negocios extranjeros y responden a toda una política hostil a España que hace pensar que entre París y Fez funciona diariamente el telégrafo sin hilos, coogen y divulgan informaciones tendenciosas y contrarias al crédito y a los intereses y derechos españoles.

DESDE SAN SEBASTIAN

Viaje del Sr. Morán.—Los Reyes en el Frontón. Vueltos de Morán.

San Sebastián 25.
En el segundo expreso ha marchado a Madrid el ministro de la Gobernación. Los Reyes y la Infanta doña Isabel han asistido esta tarde al partido de pelota organizado en el frontón Jay-Alay a beneficio de la Casa de Misericordia.

S. M. el Rey hizo diversas apuestas, siéndole adversa la suerte.

Cuando comenzaba el segundo partido, presentóse sobre el frontón, a 500 metros de altura, el aviador Morán, quien evolucionó con su monoplano sobre el monte Uña. Los concurrentes al frontón le tributaron una ovación.

SS. MM., antes de terminar el segundo partido, se dirigieron al campo de aviación, y a presencia de los Soberanos, Morán realizó cuatro vuelos, sin tocar tierra, con admirable serenidad.

El intrépido aviador cruzó dos veces la población, dando luego la vuelta al castillo de la Mota. Los espectadores le saludaron repetidas veces.

Mañana se propone continuar las experiencias.—*Fabra.*

Firma del Rey *San Sebastián 28.*

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Marina.—Ascendiendo a D. Enrique Hidalgo a capitán de infantería de Marina.

—Declarando pensionada la cruz de primera del Mérito Naval, blanca, concedida a D. José Arturo Annada.

De Fomento.—Nombrando comandante del Mérito Agrícola a D. Leonardo Pereyra.

De Gracia y Justicia.—Indultando a José Montero Saldaña de la pena de cadena perpetua que le impuso la Audiencia de Sevilla.

—Comutando por destierro el resto de la pena que le impuso a Mariano Donoso Núñez el Tribunal Supremo.

—Indultando a Juan Massanet, Juan Planoll y Francisco Blasco del resto de las penas que les fueron impuestas, respectivamente, por las Audiencias de Gerona, Barcelona y Alicante.

—Idem a Jesús Jimeno de la tercera parte de la pena que le impuso la Audiencia de Castellón.—*Fabra.*

Lo que dice el ministro de Jornada *San Sebastián 28.*

El ministro de jornada subió a Miramar a las doce, llevando la cartera.

Al regresar, a la una, manifestó a los periodistas que había llegado el director general de Penales para tratar con él de las plantillas del personal de prisiones. Agregó que había conferenciado con el general Aguilera, capitán general de Vizcaya, tratando de Bilbao y de lo dicho por la Junta católica de aquella provincia.

Confirmó que los Reyes saldrán mañana para Madrid.

Carreras de automóviles *San Sebastián 28.*

Favorables por un tiempo espléndido y presentadas por numeroso público, se han celebrado carreras de automóviles en la cuesta de Igüela.

El Rey, acompañado por el Sr. Quiñones de León, asistió a la prueba de la Copa de Igüela, que ganó el marqués de Montegudo, llegando en segundo lugar el Sr. Matis. Han ocurrido varios accidentes; pero sin importancia.

La Reina ha estado paseando por la población en automóvil con el Príncipe de Asturias y los Infantillos D. Jaime y doña Beatriz.

EL COLERA

Invasiones en Nápoles *Roma 27.*

Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado cinco casos de cólera y tres defunciones en la provincia de Nápoles; tres casos y dos defunciones en Las Pulgas y la provincia de Foggia. En la provincia de Bari no ha habido novedad.

Se ha desmentido oficialmente háyense producido nuevos casos en esta capital.—*Fabra.*

Explotaciones del gobierno italiano

El embajador de Italia ha visitado al jefe del Gobierno para entregarle una comunicación oficial.

En ella se reconoce la existencia de tres casos en Nápoles y se atribuye cuanto es contrario se ha dicho a la campaña de cierto periódico de Nápoles, secundada por algunos correspondientes extranjeros.

El gobierno italiano hace protestas de no haber ocultado la verdad, como lo demuestra el que hiciese públicos unos casos de cólera ocurridos en un pueblo del interior, que pudieron ser ocultados fácilmente, y de cumplir en todo momento los compromisos internacionales.

Ruega al jefe del Gobierno español que lleve al espíritu público nacional la seguridad de que

la epidemia carece de importancia y de que el gobierno italiano no escatima medio alguno para combatir con el foco de infección, que es muy limitado.

En el caso de que la epidemia se extendiese, el gobierno italiano promete comunicarlo lealmente a todas las naciones.

Casos en Tarquía *Constantinopla 28.*

Durante los días 24 y 25 del actual fueron registrados en Erzerum 24 casos de cólera y otras tantas defunciones.

Según noticias oficiales, Génova y sus alrededores se hallan libres de la epidemia cólerica. En la zona infectada no hay variación alguna importante.

MELILLA

AGITACION EN EL RIF

El Mizlian hostil.—Las tribus fronterizas.—Los franceses en Muley-el-Hach.

El periódico de Melilla *El Telegrama del Rif* ha publicado en estos días un extenso artículo tratando de la actitud en que se encuentran las kábilas fronterizas y de las predicciones del fanático santón El Mizlian.

En el citado artículo se afirma que reina intranquilidad entre las tribus de la margen izquierda del río Kert y de otras regiones vecinas de Guelays.

El Mizlian, unido con el kald Amar de M'Taiza, que estuvo en el campo de Alhucemas excitando a las tribus a dar un contingente para formar una harka después de terminado el Ramadán, continúa ahora en la misma labor en Benibuyari.

Tanto El Mizlian como Amar alientan a los kabilos diciéndoles que los españoles se proponen en breve pasar el río Kert.

Estas predicciones, según *El Telegrama del Rif*, han sido acogidas de diversos modos por las tribus fronterizas, pues mientras varias fracciones de los Benibuyari han participado a Amar que se desentienden de su política bellosa, en otras, como en las kábilas occidentales que ocupan las costas de Tres Forcas, encuentran eco las predicciones de los agitadores, y aunque están divididas, no es difícil que secunden los proyectos de los jefes de la antigua harka, los cuales toman como pretexto la ocupación de Yazanem.

Guelays se muestra satisfecha y contenta con nuestro Gobierno, tolerante y justo. Algunas fracciones discolas se sumarán a los revoltosos; pero comprenden su situación y los perjuicios que esta conducta les irrogaría y permanecen quietas. Beni-Sidel, Benibuyari y las más próximas al Kert han decidido oponerse al paso de los de la orilla opuesta.

Sobre la formación de la harka es difícil aventurar juicio. Muchos creen que no pasará de proyecto. Se fundan en que fué anunciada para después de la recolección, y sin embargo, ha transcurrido el verano con exceso pacíficamente.

También, ante la proximidad de la siembra, por lo que pudiera ocurrir, se ha tomado toda clase de precauciones, a fin de escarmentar duramente a los que traten de perturbar el orden desde el Kert al Mluyas.

Termina el artículo del *Telegrama del Rif* dando cuenta de la actividad comercial y militar que los franceses están desarrollando en la región del mediano Muleya, donde han establecido un nuevo puesto, llamado Muley-el-Hacha.

Allí los franceses han abierto un camino entre la Alcazaba de Sidi Mellus y el río Za y construyen barracones en Taurit, donde han creado un mercado, cada semana más concurrido. El hijo de En Amena les ayuda eficazmente como jefe de Sidi Mellus, reedificando a expensas de sus amigos la Alcazaba de este nombre, también hoy importante mercado.

LAS CAPEAS

En el Gobierno civil se ha recibido un oficio del comandante del puesto de la Guardia civil de Navalearnó, manifestando sus temores de que en el pueblo del Alamo, de aquella línea ocurran disturbios por haberse negado el alcalde a autorizar la celebración de una capea.

En previsión de lo que pueda ocurrir se ha ordenado que salgan fuerzas de la benemerita.

LAS CORTES DE CÁDIZ

Descubrimiento de una lápida.—Una velada *Cádiz 28.*

Esta tarde se descubrió la lápida en honor de los diputados americanos de 1810; asistían los consules de 19 Repúblicas hispano-americanas y las autoridades. La tribuna estaba adornada con banderas de dichas naciones.

Pronunciaron discursos al descender la cortina el gobernador y el Sr. Labra, glorificando América y España, cuyo abrazo es la esperanza del porvenir.

Se tocó la Marcha Real y el Himno equatoriano.

Esa noche hubo una velada hispano americana dedicada al mismo objeto, en la que se leyeron poesías. Pronunciaron discursos el catedrático Sr. Ventin, presidente de la Academia hispano-americana, y el senador Sr. Labra, cantando himnos a la confraternidad hispano-americana.

Entre los católicos se comenta muchísimo que el arzobispo de San Fernando, en un breve discurso dirigido al ministro de Marina, asociara la religión a los propósitos de los hombres de 1810. Como los católicos no cooperaron a la obra de aquellos legisladores, se declaran sorprendidos.

Hay salido el cañonero *Alvaro de Bazán.*—*Fabra.*

Comentarios a un viaje *Cádiz 28.*

Se ha comentado mucho el hecho de que el ministro de Marina se marchara embarcado a

Sevilla en el cañonero *Bazán.*

Corrió el rumor de que fué embarcado por no pasar por Jerez de la Frontera, donde sigue el disgusto a causa del asunto del Monte de Piedad, que se reflejó al pasar al conde manones.

LAS HUELGAS

EN BILBAO

Conflicto en puerta *Bilbao 28.*

Debido a la actitud adoptada por determinados elementos desde la solución de las últimas huelgas, se ha planteado un nuevo conflicto.

Varios comerciantes exportadores, en vista de la frecuencia de las huelgas y de la tendencia de los obreros a hacer causas común con los primeros que suspendan sus tareas, trataban de reorganizar las antiguas enadrillas independientes, llamadas de «El Higo», para garantizar los trabajos en el muelle.

Los obreros asociados se han opuesto a tal proyecto y han realizado varios atropellos y coacciones, y los comerciantes no han encontrado en las esferas oficiales la protección que necesitaban.

Ahora los asociados no permiten que trabaje nadie que no esté asociado, y han obligado a algunos comerciantes a que despidan a cargadores suyos que tenían toda su confianza, porque son independientes.

Témese que esta intransigencia de los obreros asociados sea causa de nuevos trastornos. Adhesiones a la Junta.—Notificación del procesamiento de la Junta *Bilbao 28.*

La Junta organizadora de la prohibida manifestación sigue recibiendo cartas y telegramas de adhesión y otras de protesta contra la prohibición.

Hoy se han recibido adhesiones de 49 Obreros.

Dos empleados de Correos se presentaron esta mañana en el domicilio de la Junta para definir las responsabilidades acerca de las denuncias hechas al Sr. Canalejas respecto a los supuestos secuestros de cartas y de telegramas.

La Junta insistió en su denuncia, concretando nuevos secuestros de cartas y de telegramas mutilados, añadiendo que algunos correspondencia se ha recibido con más de diez días de retraso.

Las autoridades militares han notificado a los miembros de la Junta haber sido sometidos a proceso por la publicación del último Manifiesto anunciando la prohibición de la manifestación.—*Fabra.*

EN BARCELONA

La huelga de Sabadell *Barcelona 28.*

Las huelgas de obreros tejedores siguen en Sabadell en igual estado, sin que hasta ahora se registren incidentes graves.

Se teme que la huelga general sea un hecho el próximo lunes, por culpa de la intransigencia de unos y otros.

Algunas fábricas, que trabajan día y noche, han empezado a reducir sus tareas, trabajando sólo de día. Entre los fabricantes que forman la Sociedad de resistencia no hay unanimidad, por estimarse que algunos se separarían de los acuerdos adoptados.

Parécense algunos fabricantes envían piezas a teñir a Tarrasa, con lo que infringen lo convenido entre ellos.

Reunión en el Gobierno civil *Barcelona 28.*

La junta de patronos y obreros que se verificó en el Gobierno civil ha durado cerca de cuatro horas. El gobernador dijo que era preparatoria de otra que se celebrará el jueves y a la que asistirán delegados y patronos de diversos grupos en que se dividieron éstos para facilitar la discusión, llevando facultades para resolver, y que hoy solo había tratado la cuestión en términos generales.

Disminuye el número de huelguistas; los datos oficiales dicen que llega escasamente a 6.000. Aunque se efectuaron coacciones, éstas carecieron de importancia; solo intervino la Guardia civil, disolviendo un numeroso grupo reunido en los jardines del Parque, que se dirigía a la carretera de Matarró, donde se halla la fábrica Rablons, origen de la actual huelga.

Disminuye la huelga *Barcelona 28.*

Disminuyen sensiblemente los huelguistas. Continúan las presunciones por parte de la policía. No ha ocurrido hoy ningún incidente.

El diputado Sr. Cruells ha visitado al gobernador para manifestarle que se agrava la situación en Sabadell.

Han salido para dicha población más fuerzas de Guardia civil.

Ha dicho el gobernador que el presidente del Consejo no vendrá por ahora a Barcelona.—*Fabra.*

EN LA CORUÑA

Temores de huelga *La Coruña 28.*

Los oficiales y aprendices de eastre han pedido a los patronos se les aumenten los jornales.

Si los patronos no acceden, los oficiales se declararán en huelga.

La conquista del aire

La traviesa de los Pirineos *Biarritz 27.*

El próximo miércoles, a las cuatro de la tarde, intentará el aviador Pabteau atravesar los Pirineos, en un biplano (sistema Ferman), partiendo de Biarritz con dirección a San Sebastián en donde se propone realizar un vuelo plane sobre el aeródromo, en presencia de Su Majestad el Rey D. Alfonso, emprendiendo luego el regreso a esta ciudad, siempre por la vía aérea.—*Fabra.*

Información telegráfica

EXTRANJERO

Congreso para la protección de los trabajadores

Lugano 27. El Congreso internacional para la protección legal de los trabajadores ha encargado a su Mesa haga gestiones cerca de España para que aplique el Convenio de Berna.

Los mineros de Gales

Londres 27. Hoy se ha verificado la acordada votación entre los mineros del país de Gales, acerca de la huelga general propuesta en demostración de simpatía hacia los mineros de Cambrian. Resulta del escrutinio que la mayoría de los votantes están opuestos a la huelga.

PROVINCIAS

Salida de tropas

Bilbao 28. Ayer tarde, a las seis, salieron para Valladolid las fuerzas del regimiento de Isabel II, despidiéndolas en la estación todas las autoridades, los generales Borbón y Castellón y un gentío enorme, que vitoreaba sin cesar a los soldados y oficialidad, dándose también grandes vivas a España.

Retreta militar

Valladolid 27. Con motivo de las fiestas de ferias se ha celebrado hoy una gran retreta militar. Abrieron marcha soldados de todas las armas con vistosos fardes. Seguíanles: una artística carroza, a la que servía de base un camión de Administración militar; fuerzas de los regimientos de Infantería de Isabel II, de Artillería, de Caballería de Farnesio y del mixto de Ingenieros. Cerraban la marcha otra carroza titulada *Patra*; las bandas militares de Valladolid, León y Oviedo, y las bandas de trompetas, cornetas y tambores de esta guarnición.

Las mineras detenidas

Bilbao 28. Han sido detenidos por la policía municipal Manuel Lesaco y Alfonso Guerrero, que con palanquetas se dedicaban a abrir puertas y a descerrar cajones. Tenían realizados ya 10 robos.

En la mina Orconera ha sido detenido el obrero Andrés Garrido, que intentó agredir al jefe de plantación de la fábrica, Pedro Barrena, por resentimientos de la huelga pasada. Se le ocupó un cuchillo de enormes dimensiones.

En Galdames ha sido detenido Emilio Castillo por maltratar de obra a Bonifacio Heredia, que se dirigía al trabajo.

La Guardia civil ha detenido en la calle de Somera a Jenaro Olarán, autor de un robo de prendas en un esmerio de Durango.

Tren descarrilado

Sevilla 28. Ha descarrilado el tren mixto, de Sevilla a Mérida, en el kilómetro 111, entre las estaciones de Llerena y Casas. Cayéronse al terraplén cinco vagones que quedaron destruidos. Los coches de viajeros que venían detrás, permanecieron en la vía. Por fortuna, sólo resultó herido, levemente, el guardafreno.

Concurso hípico

Valladolid 27. En el concurso hípico se ha verificado hoy el recorrido de esa, tomando parte en él mismo 40 jinetes. Ha aquí el resultado: Primer premio *Bala*, del teniente B. zeto; 2.º, *Nacho*, del teniente Turmo; 3.º, *Bella*, del teniente Valenzuela; 4.º, *Manso*, del teniente Turmo; 5.º, *Cetro*, del teniente Jarado; 6.º, *Mandarin*, del teniente Carnero; 7.º, *Hervario*, del teniente Jarado; y 8.º, *Vagilla*, del teniente Huerva.

La Fiesta del Arbol

Oviedo 27. Se ha celebrado la Fiesta del Arbol, asistiendo el Ayuntamiento y los niños de setenta

y tres escuelas. Pronunció un discurso el ingeniero jefe de montes, Amenizó el acto una banda de músicos.

Luego se verificó en el teatro de Campoamor el reparto de premios a los niños de dichas escuelas. También se repartieron los premios denominados del Cabo Noval, concedidos por el Centro Mercantil al maestro Evaristo Usero y ocho niños. Pronunció un discurso el rector de la Universidad.

Los niños fueron obsequiados después con un banquete.

El Sr. Maura

Palma 28. El Sr. Maura saldrá de Palma para Alicante el día 1.º de Octubre, efectuando el viaje a bordo del *Miramar*, que zarpará a las cinco de la tarde.

Ha ido a Alquería el Consejo de las Salinas de Torreveja que ha ido allí para invitar al Sr. Maura a pasar desde Alicante a Torreveja para visitar las obras de las Salinas.

TRIBUNALES

Supremo

Sastre homicida. En la Sala segunda del Supremo se ha celebrado esta tarde la vista de un recurso interpuesto contra una sentencia de la Audiencia de Almería, que condena a la pena de dos años de prisión a un sastre de aquella capital, como autor de un homicidio.

Un antiguo parroquiano del sastre le mandó le hiciese un traje, y una vez que lo tuvo en su poder se negó a pagarlo, diciendo que le sentaba mal y lo hacía arrugas.

En vista de que no le podía cobrar el precio del traje, denunció el sastre a su moroso parroquiano, siendo éste condenado por el Juzgado.

Pero al salir del juzgado, el cliente le emprendió a bofetadas con el industrial, amenazándole con matarle en cuanto le viese sólo.

Y en efecto, a los pocos días de ésto, ambos se encontraron en una calle solitaria de Almería, y temiendo el sastre que su desdichado cliente le diese un golpe que le había hecho, sacó un revólver y le disparó un tiro, ocasionándole una herida, a consecuencia de la cual falleció a los pocos momentos.

El letrado Sr. Caneles, defensor del proceso en el acto de la vista, sostuvo que debía apreciarse en favor de su patrocinado la circunstancia del miedo insuperable.—M.

El Monte de Piedad de Jerez

Cádiz 28. El Gobierno ha ordenado que la Audiencia inspeccione todo lo relativo a los desfalcos habidos en el Monte de Piedad de Jerez, dando así una satisfacción cumplida a las justas demandas de aquella población.

DE BARCELONA

El general Weyler—Otras noticias

Barcelona 28. El general Weyler estuvo hoy en sus posesiones de San Quintín de Medina. La Junta de acción católica ha designado tres representantes para que vayan a los actos que se celebrarán en Pamplona, Vitoria y San Sebastián, respectivamente, los cuales saldrán el próximo viernes.

Los concejales regionalistas han manifestado al alcalde que se oponían a que vaya a Valencia para representar al Ayuntamiento de Barcelona el concejal lerocista Sr. Vintaja.—Habra.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—23 de Septiembre de 1910. Estado.—Cancillería.—Tratado de extradición celebrado entre España y Grecia, firmado en Atenas el 7.º de Mayo del año actual.

Gobernación.—Real orden trasladando otra del ministerio de Instrucción pública, por la que se dispone que los órdenes oportunos a los concejales y Ayuntamientos de la nación, para que consignen en los presupuestos correspondientes al próximo año 1911 las cantidades necesarias para los trabajos de censo de población.

Instrucción pública.—Real orden nombrando presidente del Tribunal de oposiciones a la plaza de profesor auxiliar de Electrotécnica y Mecánica

general y aplicada de las Escuelas Superiores de Industrias de las Palmas y Vigo a D. Rafael de la Peña.

Otra dejando sin efecto la de 8 de Marzo del año actual, ordenando que la cátedra de Harmonía se anuncie por oposición, y disponiendo que dicha plaza se provea por concurso.

Fomento.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de Cádiz a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Otra disponiendo se conceda un plazo de cuarenta y cinco días para la aplicación de las Instrucciones reglamentarias para el servicio de verificación de contadores de aguas.

LA EXPEDICION A CÁDIZ Y SAN FERNANDO

Decía anoche *La Epoca*:

«Cuantos han acudido a las fiestas de San Fernando se hacen lenguas del desbarajuste que allí ha reinado en todo. Desde el caso de la ama de matrimonio compartida por dos diputados, como único solución para no dormir a la bella *Étoile* uno de ellos, hasta el caso de un banquete que no puede celebrarse por la huida de los cocineros, aterrados ante la multiplicación asombrosa de los comensales, se refieren hechos estrepitosos de desbarajuste y de anarquía. Hasta se habla de un alcalde que ha tenido que viajar con una tarjeta respaldada por un ministro, como único billete!»

«Puede que eso también se atribuya a los reaccionarios, como les atribuye un periódico ministerial el fracaso, que al fin confiesan, de la conmemoración; fracaso que era inevitable, desde el momento en que se le quiso convertir en una pieza más del consabido retablo.»

«Pero hay un punto sobre el cual no podrá mantenerse el silencio, y es el de la inversión que se ha dado al crédito de 400.000 pesetas que las Cortes votaron para eso. Porque con esa cantidad ya se hubieran podido evitar muchas de las cosas que se contaban en el expreso de Andalucía llegado ayer a Madrid. Habría que llevar esa cuota a las Cortes, por lo mismo que el crédito se sacó de ellas como Dios quisiera.»

«Habrá que mirar un poco por debajo de las flores de la democracia.»

A esto contesta *El Imparcial*:

«El ministro de Instrucción pública, comentando anoche, entre varios periodistas, un artículo de *La Epoca*, declaró que del crédito de 400.000 pesetas votadas para el Centenario de Cádiz y San Fernando, sólo se había enviado la cuarta parte, a justificar por el gobernador, comisario regio y mediante la intervención de la Junta de Cádiz, compuesta de todas las autoridades y altas representaciones de la provincia; añadiendo que, ni aun los gastos que pudiera haber autorizado la Junta magna para viajes y trabajos de los dependientes de las Cortes, ha sido necesario atenderlo, porque el conde de Romanones ordenó que corrieran por cuenta del Congreso.»

«El Sr. Burrell terminó diciendo: *«La Epoca* no necesita esperar a que se abran las Cortes para conocer la intervención del Gobierno en este asunto. Todos los justificantes que pueda desear los pongo a disposición de dicho periódico, y a toda hora, en el Banco de España y en el ministerio de Instrucción pública.»

NOTICIAS

El Sr. Morote ha dejado de pertenecer a la redacción de *La Mañana*.

En los pasados días han sido conjuradas por el gobernador civil las huelgas que en diferentes establecimientos, fábricas y obras de esta corte acordó declarar la Sociedad de obreros panaderos de la provincia de Madrid, dependientes de comercio, obreros mecánicos, fontaneros y vidrieros, abañiles El Trabajo y obreros de pan de Viena.

Desde el sábado próximo 1.º de Octubre, las horas de visita al Museo Nacional de Pintura y Escultura serán de diez de la mañana a cuatro de la tarde, exceptuando los días festivos; que será sólo hasta la una, y los lunes, que se abrirá de una a cuatro de la tarde.

Ha fallecido en Madrid D. Florencio Alvarez Ossorio, persona de gran cultura y reputación jurídica, consejero de la Sociedad Prensa es-

pañola, y tío del director de *A B C*, Sr. Toronato Luca de Tena, a quien enviamos sincero pésame.

Una comisión de empleados del Tribunal de Cuentas visitó ayer al presidente, Sr. Requejo, para solicitar que se le conceda la jubilación a la edad de sesenta y cinco años.

Una comisión de fuerzas vivas de Zaragoza, presidida por el Sr. Paraiso, ha visitado al ministro de Fomento para invitarle a inaugurar el Congreso de la Federación Agraria Aragonesa que ha de celebrarse el mes próximo.

Al propio tiempo se inaugurará también el Museo de Industrias aragonesas, que viene a ser una imitación del de su género que existe en Bruselas.

El ministro prometió su asistencia a dichos actos.

El sábado, a las ocho y media de la noche, se celebrará el banquete con que algunos amigos obsequiarán al gobernador de Madrid, don Luis Canalejas.

El Comité de la agrupación socialista madrileña publica unas hojas recomendando a sus correligionarios para que acudan a recibir a Pablo Iglesias, mañana por la noche, para demostrar que el partido socialista se hace solidario de cuanto expuso en el Parlamento el diputado socialista.

La Federación gremial de Bilbao ha dirigido un telegrama de felicitación al presidente del Consejo por haberse solucionado satisfactoriamente la huelga última.

LA CRIA CABALLAR

Han llegado procedentes de las Exposiciones francesas a Aloaít de Henares 27 caballos sementales norfolkbretones de sítos puros para los depósitos de Zaragoza y Hospitalet, adquiridos por la comisión española de compra. En breve llegará otro lote de árabes y anglo-árabes, que no han de bajar de 80, para los depósitos de Andalucía.

La cría caballar puede considerarse hoy en España con una orientación marcada.

Caballos de silla: Depósitos de Jerez, Córdoba y Baeza, con semillas árabes, anglo-árabes, inglesas, españolas y cruces de estas razas.

Depósito de León: Zaragoza y Hospitalet, semillas de caballos de tiro en sus diferentes clasificaciones, pesado, ligero, agricultura y arrastre para artillería, con razas percherones, boloneses, norfolkbretones, anglonormandos y otros, y el sexto depósito con semillas de silla en árabe, anglo-árabe, anglo-hispano, rostockines y en tiro ligero, percherones, orloffrichark.

En el año actual han sido beneficiadas por los sementales del Estado cerca de 18.000 yeguas.

Estudiantes y soldados

En la primera quincena del próximo mes de Octubre irá una comisión de estudiantes de la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla a Jerez de la Frontera, donde se halla de guarnición el regimiento de Caballería de Alfonso XII, con objeto de hacer entrega a su coronel de una corona por el estándar del regimiento, que aquellos escolares han acordado dedicarle, para conmemorar la gloriosa acción de Taxdirt, en que tan brillantemente tomó parte el referido regimiento.

VISTA DE UNA CAUSA

Larragona 27.

Hay se ha visto en esta Audiencia una causa notable, de la cual he aquí los pormenores principales. Iba un muchacho de diez y siete años recorriendo los pueblos en busca de trabajo. En una taberna de Rosfort encontró a un vecino, que le dijo le proponerle una ocupación. Acordó, proponiéndole entonces el referido vecino matar a un individuo, por lo cual le daría 25 duros, que le pagaría cuando le presentase el cuchillo ensangrentado y los ojos de la víctima. El muchacho avisó a ésta y a la Guardia civil, y de acuerdo con una y otra, presentó la señal convenida, reclamando la cantidad prometida. El investigador del fingido crimen sólo entregó tres duros, siendo detenido en aquel momento.

También quedó detenido el joven.

El fiscal ha sostenido que hubo tentativa de asesinato, porque habían empezado los procesados actos exteriores para la realización del delito, sosteniendo la defensa que los hechos no pasaron de la proposición, que no es penada. El Jurado ha pronunciado un veredicto de culpabilidad, siendo condenado el vecino a seis años de prisión.—Habra.

La Exposición Universal de Madrid

Ha sido prorrogado hasta el día 30 de Octubre el plazo de admisión de los planos de edificación de la Exposición que se proyecta celebrar en Madrid en el año de 1913.

Esta medida ha sido tomada en virtud de que varias casas extranjeras piensan presentar planos, y como quiera que en el plazo concedido no podían verificarse, el alcalde, de acuerdo con el ministro de la Gobernación, ha acordado prorrogar el plazo de admisión de planos.

RELACIONES COMERCIALES ENTRE ESPAÑA Y BÉLGICA

La *Colección Consular* ha publicado un interesante artículo acerca de nuestro comercio con España, en el que llama la atención acerca de las manifestaciones hechas por el rey Alberto a los delegados de uno de nuestros más importantes establecimientos de crédito.

«Las instituciones de crédito—dijo el monarca—son las vías, los caminos naturales e indispensables para unir la producción nacional y la extranjera, y estas comunicaciones no existen entre España y Bélgica.»

El momento es oportuno para multiplicar las sucursales y las agencias, que tienen la inmensa ventaja de estar en contacto directo con el cliente. Deberíamos tener grandes casas de comisión oportunamente regentadas.

Existió una en Barcelona que hizo muy buenos negocios, pero no se ha continuado, que sepamos.

Tales intermediarios podrían, de común acuerdo con los agentes oficiales del gobierno, seguir de cerca las fluctuaciones del mercado de oferta y demanda y señalar al cliente las oportunidades, abriéndoles el camino.»

«Hace con estar también que Bélgica carece de marina, en tanto que en España se hacen poderosos esfuerzos en favor de la marina mercante.»

«Durante un año—añade—la bandera belga ha sido vista solamente 28 veces en el puerto de Alicante, y sin embargo, el puerto de Amberes ocupa un sitio preponderante. Con una marina organizada tendríamos grandes probabilidades de triunfar en el mercado español.»

EL "606"

Palma de Mallorca 27.

Los médicos del hospital Provincial, señores Aris y Protera, marcharán dentro de pocos días a Alemania, para estudiar prácticamente el «606».

La Comisión provincial ha acordado telegrafiar al conde de España en Francfort rogándole apoyo a dichos médicos para que puedan llevar a cabo su misión.—Habra.

El telégrafo entre Madrid y Barcelona

Las iniciativas de la Dirección general de Telégrafos, secundadas por el jefe del Centro de Barcelona, han sido coronadas por el más lisonjero éxito.

Hace ya días que Madrid y Barcelona funcionan perfectamente, utilizando el sistema Baudot en cuadruplicado. Para que pueda juzgarse de la rapidez de tal sistema, exponeremos los datos siguientes: Por cada teletipo pueden transmitirse 165 letras por minuto, y como son cuarenta, el rendimiento es de 660 letras en igual período de tiempo ó bien suponiendo las palabras formadas, por término medio, de cinco letras, unas 7.920 palabras por hora, lo que equivale a 528 telegramas de 15 palabras en igual tiempo.

Si a esto se agrega la utilización de pases del tranvía y billetes para el reparto a domicilio de los telegramas, progresará de un modo el servicio telegráfico en aquella ciudad.

FOLLETO DE EL CORREO (111)

Los últimos días de Pompeya

Por Sir Eduardo Jorge Bulwer-Lytton

Levantóse Nydia con tiento mientras todos dormían en torno suyo. Se inclinó hacia el rostro de Glauco; aspiró el aliento de su profundo sueño; tímida y con tristeza le dió un beso en la frente y otro en los labios; tentó para buscar su mano; aquella mano tenía cogida la de Ione. Suspiró Nydia profundamente y se oscureció su cara. Le besó otra vez la frente y esujo con sus cabellos el rostro de que estaba cubierta.

«¡Los Dioses te bendigan! ateniense—dijo, —¡ojalá seas feliz con la que amas! ¡ojalá te acuerdes alguna vez de Nydia, que de nada puede servir ya en la tierra!»

«Se alejó al proferir estas palabras. Se fue por la cubierta a la popa del navío; paróse allí, inclinándose hacia las olas, salió la fresca espuma a su abrasada frente.

«Este es el beso de la muerte—dijo.—¡Bien venido sea!»

La brisa embalsamada jugueteaba con las flotantes trenzas de sus cabellos; se los echó atrás, alzando aquellos ojos de tan tierna expresión, aunque sin luz, hacia el cielo cuyo azul nunca había visto.

«No, no—dijo a media voz y en tono reflexivo;—no puedo sufrirlo; este amor, tan celoso, tan exigente, me quita el juicio y me trastorna el alma. ¡Quizás le hiciera mal todavía! ¡qué desventurada era yo! pero le he salvado... le he salvado dos veces... ¡pensamiento dulce y feliz... ¡Por qué no he de morir satisfecha?»

EPÍLOGO

EN QUE TODO ACABA.—CARTA DE GLAUCO A SALUSTIO, DIEZ AÑOS DESPUÉS DE LA DESTRUCCIÓN DE POMPEYA.

«Glauco a su querido Salustio. Salud. Atenas. «Me suplicas vaya a verte a Roma... Salustio mío, más vale que vengas tú a Atenas. He abandonado para siempre la ciudad imperial, su confusión y sus vanos placeres. En adelante pasaré mi vida en mi patria. Prefiero la sombra de nuestra pasada grandeza, a la soberbia vida de vuestra bufolesca prosperidad. En ninguna parte hallo el encanto de estos pórticos consagrados por antiguos recuerdos.»

«Aun oigo la voz de la poesía en los bosques de olivos del Iliso; desde las alturas de Filoo el vapor del crepúsculo me parece la mortaja de nuestra libertad huida, y al mismo tiempo la señal de que es hora de levantarnos; te ríes de mi entusiasmo, Salustio; pero cuando se está cargado de cadenas de oro, mejor es alimentarse con la esperanza de escudillas, que resignarse a su brillantez.»

«Estás seguro, dices, de que es imposible sea yo feliz en este triste albergue de una gloria pasada. Me hablas con arrebatos de la magnificencia de Roma y del lujo de la corte imperial. Salustio mío, *non sum qualis eram*, ya no soy lo que era. Las vicisitudes que he sufrido han refrescado la ardorosa sangre de mi juventud.

«Mi salud no ha vuelto a recobrar nunca el vigor que tenía antes de mi enfermedad y de mi prisión en el húmedo calabozo de los criminales; mi memoria no ha podido aún olvidar las tenebras del *Último día de Pompeya*, ni

el horror ni el desconsuelo de aquel terrible estrago. Pobre Nydia, tan amada, tan sentida, he erigido una sepultura a su sombra y le veo sin cesar desde la ventana de mi estudio. Allá me en mi un recuerdo tierno y una tristeza que no carece de atractivos; digno homenaje debido a su fidelidad y al misterio que envuelve su prematura muerte. Ione coge las flores, pero solo mi mano es la que teje cada día una guirnalda para su tumba. Nydia merecía tener un monumento en Atenas.»

«Me hablas de la secta de los cristianos, que dices va cundiendo en Roma. A tí, Salustio, puedo confiarle mi secreto: he reflexionado bastante acerca de esa ciencia y... la he adoptado.»

«Después de la destrucción de Pompeya he vuelto a ver otra vez a Olintho... ¡Ay! Salvado un día para morir al otro, víctima de su indomable celo. El me enseñó que era la mano del dios desconocido la que me salvó de la boca del león y de los peligros del terremoto. Escuché... creí y adoré. Mi Ione, a quien amo más que nunca, también ha abrazado mi fe... Salustio, una fe que, derramando la luz por este mundo, concentra todos los rayos en otro, como cuando se pone el sol.»

«Sabemos que estamos unidos por toda una eternidad en el cuerpo y en el alma. Podrán correr los siglos, disolverse nuestro polvo, antiquarse la tierra, empero la rueda de la vida continuará girando en el cielo de la eternidad impercedera y sin fin. A la manera que la tierra deriva su fecundidad del sol, así la inmortalidad recibe la bienaventuranza de la virtud, que es la sonrisa de Dios. Ven, pues, a verme, tráeme los libros de Epícuro, de Pitágoras, de Diógenes; ármate para tu derrota, y

«Entados en los bosques del Academo, disámos con guía más seguro que los que han

tenido nuestros antepasados, sobre el problema de los verdaderos fines de la vida y de la naturaleza del alma.

«Ione... a este nombre palpita todavía mi corazón. Ione está junto a mí; mientras te escribo vuelvo los ojos y encuentro tu sonrisa. Caen los rayos del sol sobre el Hymeto y oigo zambor en mi jardín las abejas del verano. Me preguntas ¿al soy feliz? ¡Oh! ¡qué pudiera darme Roma que igualase a lo que tengo en Atenas?... Aquí todo despierta el alma y exalta las afecciones... Los árboles, las aguas, las montañas, el cielo, todo pertenece a Atenas, madre hermosa, aunque triste, de la poesía y de la ciencia del mundo. Veo en mi salón los estatuas de mis mayores; y en el Cerámico contemplo sus sepulcros. En cada calle reconozco la mano de Fidias y el genio de Pericles.»

«Doquiera están Harmodio y Aristogiton y no morirán jamás en nuestros corazones, al menos en el mío. Si algo pudiera hacerme olvidar que soy ateniense y no libre, sería el amor de Ione, tan vigilante, tan tierno, que no se duerme nunca, amor que nuestra nueva creencia ha transformado en un sentimiento también nuevo; amor que no ha sabido describir ninguno de nuestros poetas, con todo su talento, porque mezclado con la religión, participa de ella; se funde en pensamientos puros sin nada de terrestre; amor que podemos esperar continúe en la eternidad, porque no tendremos que avergonzarnos de él, a la presencia de nuestro Dios. Este sí que es el verdadero tipo de la misteriosa fábula de nuestro Eras y de Payquis; el alma que se duerme en brazos del amor.»

«Y si éste me sostiene en parte, cuando me da la calentura que excita en mí el deseo de la libertad, mi religión me sostiene más todavía.

Vertical text on the right edge of the page, containing various fragments and words.

LOS CLERIGALES

Trabajos de propaganda

La Junta católica de Vizcaya sigue con gran actividad los trabajos de propaganda y organización de las manifestaciones del 2 de Octubre.

Numerosos comisionados de toda la provincia de Vizcaya han desfilado hoy por las oficinas de la Junta para cambiar impresiones y recibir órdenes.

Prohibida la manifestación en Bilbao, la Junta de Vizcaya contribuirá con todas sus fuerzas a aumentar el esplendor de los actos que se celebren en las demás provincias.

De muchos puntos solicitan que vayan el día 2 individuos de esta Junta. Así lo harán algunos, dado que no lo hagan todos.

Irán a Madrid dos, uno de ellos el abogado carlista D. Esteban Bilbao, que tomará parte en el mitin que en la corte se celebre.

El Correo Catalán, de Barcelona, y algunos periódicos católicos de Madrid, se han dirigido a la Junta de Vizcaya solicitando información telefónica y telegráfica de los detalles de toda España que aquí se reciben.

Sermones belicosos

Las curas de las iglesias de esta población y de los pueblos inmediatos pronuncian diariamente sermones belicosos excitando a los feligreses a concurrir a las manifestaciones católicas del próximo día 2.

Entre todos se ha distinguido por su belicosidad el de la iglesia de San Pedro, de esta ciudad. Tal fue el lenguaje de este sacerdote, que el teniente coronel jefe de esta Zona, que figuraba entre los oyentes, se vio en el caso de retirarse del templo, para no autorizar con su presencia tales excesos, y ha dirigido una protesta al vicario.

Elementos que se abstienen

Se ha concedido permiso a los alerlos para que se manifiesten el domingo.

Los elementos conservadores han decidido abstenerse de acudir al acto por su carácter político, pues están convencidos de que la campaña obedecerá a manejos carlistas.

Por este motivo, amenaza declararse un clima entre los católicos sinceros y los políticos.

Temores de tumultos

Existen fundados temores de que la manifestación católica del día 2 sea tristemente memorable.

Muchos de los que se proponen formar parte de la manifestación, alardean de ir dispuestos a todo.

Caracterizados conservadores de la población ayudan a los reaccionarios y recorren los pueblos reclutando gentes que vengán a engrosar la manifestación.

Los anticlericales han pedido también permiso para manifestarse el 2 de Octubre en favor del Gobierno, y están muy excitados por las constantes provocaciones que en estos días les dirigen sus adversarios.

LA HUELGA DE BERLIN

Colisión entre huelguistas y la policía

A las siete de la noche ocurrió una colisión entre la policía y 3.000 manifestantes. La policía de a pie y de caballería cargó energicamente, resultando numerosos heridos.

La manifestación va formándose otra vez.

Telegrafían desde Berlín a los periódicos diciendo que a consecuencia de los desórdenes ocurridos anoche y de las colisiones entre la policía y los manifestantes, han resultado varios centenares de personas heridas.

Los huelguistas se prestan a entrar en negociaciones, pero los patronos se niegan a entablarlas con los representantes de la Unión Obrera y sólo admiten iniciar las bases de arreglo por mediación de un delegado del tributo industrial.

ESCANDALO EN LA PLAZA DE TOROS

Dos guardias heridos

Esta tarde ha ocurrido en la Plaza de Toros un lamentable suceso.

Dábase una becerrada a beneficio del Montepío de los Dependientes Internos de los establecimientos de bebidas.

Desarrollóse la lidia sin ningún incidente de importancia, a excepción de los naturales revolcones, a consecuencia de la falta de costumbre en las lidias taurínicas.

Al finalizar la lidia del último becerro, cedió

se al ruído gran número de muchachos y personas mayores.

Para evitar un desagradable suceso, los guardias del Cuerpo de Seguridad saltaron al ruedo con el sable desenvainado para que los aficionados volvieran a sus localidades.

En el revuelo y alboroto que con este motivo se produjo resultaron dos guardias con heridas inferidas por un sujeto llamado Alfredo Farrondo, de veintinueve años de edad.

Restablecido el orden, el causante de las lesiones fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

Los contadores de agua

Hoy publica la Gaceta una real orden concediendo un plazo de cuarenta y cinco días para realizar una información pública sobre el último real decreto referente a verificación de contadores de agua.

AMPLIACIÓN DE ESTUDIOS é investigaciones científicas

Centro de estudios históricos

En el mes de Octubre próximo comenzarán los trabajos siguientes:

1. Instituciones sociales y políticas de León y Castilla.

Edición de una Colección crítica de diplomas públicos y privados de los siglos IX al XII, bajo la dirección de D. Eduardo de Hinojosa. (Continuación.)

2. Trabajos sobre arte medieval español, en sus estilos visigodo, románico, árabe, mozárabe y morisco, bajo la dirección de don Manuel Gómez Moreno. (Continuación.)

Preparación de monografías ilustradas de 30 iglesias de la Alta Edad Media, y vestigios de obras estudiadas durante el verano último en las regiones de Toledo, Valladolid, Palencia, León, Galicia, Asturias, Rioja y Alto Aragón. Exploraciones complementarias en Zamora, Sorla, Portugal, Extremadura y Andalucía, a fin de ampliar el conocimiento de nuestro arte cristiano anterior a la invasión de los romanos franceses en el siglo IX. Estudios sobre arte árabe, en cuanto se relaciona con los mozárabes de las provincias septentrionales.

3. Orígenes de la lengua española, bajo la dirección de D. Ramón Menéndez Pidal.

Estudio filológico de los primeros monumentos de la lengua en los diversos dialectos leoneses, castellano y aragoneses, para la publicación de una *Orestomatía* del español antiguo. (Continuación.)

Repertorio geográfico de los principales rasgos fonéticos del dialecto leonés; trabajos sobre las observaciones recogidas en las excursiones realizadas a las provincias de Salamanca, León, Zamora y Asturias, para preparar su publicación.

4. Estudios sobre Fray Luis de León, bajo la dirección de D. Marcelino Menéndez Pelayo.

Edición crítica, comentario y análisis literario de sus obras poéticas.

5. Metodología de la Historia.—Trabajos de Seminario, bajo la dirección de D. Rafael Altamira.

Formación de un plan de investigaciones y un programa de enseñanza de la Historia de España en el siglo XIX.

6. Investigación de las fuentes para la historia de la Filosofía árabe española, bajo la dirección de D. Miguel Asín y Palacios.

1. La Lógica. Edición crítica del tratado de Abentumulus de Aletra (siglos XII y XIII), según el códice único, número 649 de la Biblioteca de El Escorial.

2. Investigación de las fuentes para el estudio de las Instituciones sociales de la España musulmana, bajo la dirección de don Julián Rivero.

1. Instituciones jurídicas. Extracto de textos interesantes, especialmente de la obra *Actas notariales*, de Elifirdi de Alpuente, códice único (siglo XII) de la Biblioteca de la Junta.

Para tomar parte en estos trabajos será preciso poseer la preparación necesaria, a juicio de los profesores.

No se admitirá sino un número limitado de colaboradores en cada sección.

Las inscripciones serán gratuitas, y se harán personalmente o por carta al secretario de la Junta, plaza de Bilbao, 6.

Los trabajos consistirán:

I. En la labor realizada por los alumnos sobre los libros y materiales que la Junta pondrá a su disposición.

II. En sesiones con los profesores, dos ó tres veces por semana, para revisar y auxiliar los trabajos.

III. En excursiones y exploraciones, cuando sean precisas.

La Junta podrá conceder becas a los alumnos y abonar los gastos de sus excursiones, de acuerdo con los profesores del Centro.

Los trabajos que ulteriormente se organicen se anunciarán oportunamente.

EL GENERAL ECHAQUE

Un telegrama de Valencia da cuenta de que, a consecuencia de una caída del capitán general de Valencia, general Echagüe, ha resultado con una herida en la tibia.

Según noticias oficiales, el accidente sufrido por el general Echagüe carece de importancia, reduciéndose a una pequeña erosión sufrida en una pierna al subir la escalera de caracol del cuartel de Paterna.

Balance del día

El presidente del Consejo ha repetido hoy a los periodistas que la prohibición de la manifestación clerical proyecta en Bilbao, se ha acordado en atención a las impresiones transmitidas por el capitán general de la región.

En demostración de ello, el Sr. Canalejas leyó los diferentes telegramas cambiados por el Gobierno con el general Aguilár.

También recibió esta tarde el jefe del Gobierno un telegrama de Bilbao, del capitán general, calificando de gratuitas y falsas las afirmaciones de la comisión organizadora de la proyectada manifestación, de que él no negara desde el primer momento la celebración de aquella en el caso de Bilbao y en la zona minera.

El general Aguilár dice que prohibió la manifestación, y que así se lo participó al jefe del Gobierno, el cual aprobó su acuerdo.

La huelga de Barcelona ofrece mejor aspecto.

Hoy han entrado al trabajo 444 obreros más que ayer, siendo el número total de huelguistas 4.000.

En Sabadell sigue la huelga igual, reinando tranquilidad material.

En el mitin celebrado ayer se acordó persistir en la huelga y en el *boycott*.

El conde de Romanones, de acuerdo con el presidente del Consejo, se propone reunir a los jefes de las minorías parlamentarias del Congreso, para ponerse de acuerdo respecto al orden en que han de iniciarse los debates anunciados sobre las manifestaciones católicas suspendidas en San Sebastián y Bilbao, las huelgas, y las relaciones del Gobierno con el Vaticano y la acción de España en Marruecos.

Presidente de San Sebastián llegó esta mañana a Madrid el ministro de la Gobernación, a quien esperaban el presidente del Consejo, el subsecretario de su departamento, el director general de Agricultura, el gobernador civil, el alcalde y altos funcionarios de Gobernación.

Con el Sr. Canalejas se dirigió el Sr. Merino a su domicilio, conferenciando ambos brevemente acerca del viaje que el ministro de la Gobernación acaba de realizar.

El ministro de Marina se ha visto precisado a aplazar hasta mañana su regreso a Madrid, pues el fuerte Levante que reinaba en aguas de Cádiz, impidió al *Alvaro de Bazán* pasar la barra y llegar a Sevilla con tiempo para tomar el expreso.

También el Sr. García Prieto, que se encuentra en El Plantío, vendrá mañana a Madrid, y el ministro de la Guerra sale esta noche de Totana para esta corte.

Ha negado el Sr. Canalejas que el Rey haya

firmado un decreto reformando la policía creada por la Inspección general y suprimiendo la Comisaría general de Madrid.

Este—añadió—es un proyecto con el que está muy encariñado el Sr. Merino, y que ya ha traído varias veces a Consejo de ministros, sin que haya recibido acuerdo definitivo.

También dijo prepara el ministro de la Gobernación otro proyecto sobre la prostitución.

Los Reyes, acompañados de la Familia Real, saldrán mañana de San Sebastián en tren especial para Madrid.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 17° sobre 0.

A las doce, 22° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 20° sobre 0.

La máxima fué de 23°.

La mínima de 17°.

El barómetro marca 711 mm.—Variable con tendencia a buen tiempo

CHARADA

—¿Qué tal se fué por Girasol?

—La verdad, no me fué mal.

—A ese pueblo le conocen algunos por Villarreal.

—Tengo allí algunos amigos que ahora te voy a nombrar y el tiempo sigue bueno pronto planea saludar.

Tomás Moreno Cabero, don Floriano Emiliano, el sacerdote Rodríguez, a quien quiero como hermano; el secretario Fernández, don Indalecio García, Madrid, Jiménes y varios con los que pasé ya un día.

Por cierto que estando allí vi un hombre muy *prima tres*, y al pasar y saludarnos pregunté a Eduardo ¿quién es?

—Se llama *prima dos tercía*; es un muchacho perdido; tuvo bastante dinero y el *dos tercera* ha corrido.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 26 de Septiembre de 1910

ACCIONES

Banco Hispano-Colonial... 166'85

Compañía de Tabacos de Filipinas... 80'00

Compañía Trazatlántica... 00'00

Ferrocarril Orense a Vigo... 18'60

Sociedad Hallera Española... 135'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 26 de Septiembre de 1910

ACCIONES

Banco de Bilbao... 344'00

Banco de Vizcaya... 450'00

Crédito de la Unión Minera... 625'00

Sociedad general de la Industria y Comercio... 257'00

Hidroeléctrica Ibérica... 112'00

Unión Reñones Española... 93'00

Minas de Villacastri... 000'00

Sierra Menaca... 117'00

Sierra Almagrera... 00'00

Bolsa de París

Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95'75.—3 por 100 francés, 97'12.—*Fabra*.

Paris 28.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95'70.—3 por 100 francés, 97'00.—*Fabra*.

Bolsa de Londres

Londres 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 94'25.—*Fabra*.

Acción realmente maravillosa

El día posee una acción verdaderamente maravillosa contra los devanamientos, rines y ahogos. Pero se vapora rápidamente dentro en la bolsa una sensación de ardor tan extraño que por mucho tiempo costará referirse de enfermos todas las penas del mundo para tomarlo. En cambio hoy puede tomarse este excelente remedio sin que de él se pierda nada y sin que dele ningún sabor; todo ello gracias a las "Perlas de Eior de CLERTAN".

De DOS ó CUATRO Perlas de Eior de Clertan, bastan, en efecto, para disipar instantáneamente las palpitaciones y ahogos más alarmantes y para hacer volver el conocimiento en los casos de desvanecimientos ó síncope. Calmas rápidamente los ataques de nervios, los calambres del estómago y los cólicos del hígado. De ahí el que la Academia de Medicina de París no haya vacilado en aprobar el procedimiento de preparación de este medicamento, lo cual le recoñece ya a la confianza de los enfermos. De venta en todas las farmacias.

ADVERTENCIA.—Para evitar toda confusión en las envolturas las señas del Laboratorio: Casa L. FERRÉ, 19, rue Jacob, París

NICOLAS DEHESA

Plaza de la Democracia (Las Falmas) Compra y Venta de Cheques y Letras sobre el Reino y el Extranjero.—Cambio de Monedas y Billetes de Banco.—Emisión y cobro de Letras sobre esta y otras Partes.—Cuentas corrientes en moneda nacional y en moneda extranjera.—Préstamos en pesetas y en Moneda extranjera sobre Valores Públicos, Valores locales, sobre Mercancías y apertura de cuentas corrientes con Plazo.—Gros Telegráficos y Cuentas de Crédito sobre todas las Plazas importantes.—Compra y Venta de Valores Lomies y Fondos Públicos y en general toda clase de operaciones Bancarias.—Horas de Caja, de 9 a 17.

SOLUCION COIRRE

Con clorhidrofotofato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerza, anemia, clorosis tisis, caquexia, escrófulas, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, impetencia, diarreas ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi París.

BENEDICTINE LICOR EXQUISITO

Tomese una copita después de la comida, ayuda la digestión y no irrita.

CULTOS

Santo de mañana.—La Dedicación de San Miguel Arcángel: Santos Fraternal y Butiquilo, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Religiosos Capuchinos, donde se celebrará fiesta a San Miguel: a las diez habrá misa solemne en la que predicará D. Luis Bejar, y por la tarde concluye la novena y será orador D. Bonifacio Sordo, terminando con solemne procesión de reserva.

En Don Juan de Arcón termina la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, celebrándose misa solemne a las diez y media, en la que predicará D. Manuel Belda, y por la tarde D. Luis Calpens, terminando con procesión con la imagen de Nuestra Señora de las Mercedes.

En Góngoras continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, y serán oradores el Sr. Garamendi y el P. Bernardo Mateo.

En las Religiosas Bernardas, fiem de Nuestra Señora de los Peligros, predicando el P. Navarro y D. Isidro Beteche.

En la Iglesia Pontificia, fiem de Santa Filomena, y predicará el P. Cavarro. Por la mañana, fiesta a San Miguel Arcángel.

En San Fermín, ídem a San Francisco de Asís, predicando el P. Antonio Flores.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en San Ginés ó en las Calatravas, ó de la Corresa en el oratorio del Espíritu Santo.

Funciones para mañana

LARA.—(Pámina Miria)—A las 9 3/4.—El secreto de Prosperina.—La Gran Vía.—Una lección de transformación.—París concert.

APOLA.—A las 7 1/4.—El barbero de Sevilla.—A las 8 3/4.—Lorenzín ó el camarero del cine.—A las 10 1/4.—Los borrachos.—A las 11 1/2.—Juegos malabares.

CÓNICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6.—(Doble).—Los perros de presa (cuatro actos).—A las 10 en punto.—(Sencillo).—(Eche usted señoras!—A las 11.—(Doble).—La moza de mulas (dos actos).

GRAN TEATRO.—A las 7.—El país de las hadas.—A las 9 1/2.—Las bribonas.—A las 10 1/2.—El poeta de la vida.—A las 11 1/2.—El país de las hadas.

ESLAVA.—(Sección vermuth).—A las 7.—La corte de Faraón.—A las 9.—La taza de té.—A las 10.—(En una sección).—El que paga, descansa.—La fresa.—A las 11 1/4.—La corte de Faraón.

TEATRO BEAUVENUE (plaza de Bilbao).—De 5 1/2 a 12 1/4 sesiones continuas de pauticas. Novedad y estreno.

SALON MADRID.—A las 4.30.—Grandioso éxito de miss Nelly and Harry.—Los Griottinos, bailes americanos.—A las 10 15 y 11 45.—(Especial).—La Chicianera.

Cinematógrafo en todas las secciones.

LATINA.—A las 5.—[A Roma se va por todoll.—A las 6 1/4.—Idelcas.—A las 7 1/2.—La carne flaca.—A las 8 3/4.—Sangre moza.—A las 10.—Trapos y moños.—A las 11 1/4.—El placer de la revancha.

EXPOSICION DE APLICACIONES DE LA ELECTRICIDAD.—(Calle de Alfonso XII.—Retiro.—Puerta de Murillo).—Abierta todos los días de 9 a 12 y de 4 a 7 de la tarde.

Entrada, 25 céntimos.—Los niños gratis.

IMPRENTA DE EL CORREO

Table with multiple columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES, VALORES DE AYUNTAMIENTO DE MADRID, VALORES DE DIPUTACION PROVINCIAL DE MADRID. Includes sub-sections for 'Cotización Oficial del 28 de Septiembre de 1910' and 'Después de la hora oficial'.

PATENTE DE INVENCIÓN JOHN AUGUSTUS JUST Transferida á Mr. James Robinson Hatmaker Núm. 32.261 PROCEDIMIENTO PARA LA DESECACIÓN DE LA LECHE

PATENTE DE INVENCIÓN JAMES ROBINSON HATMAKER Núm. 36.827 PRODUCTO INDUSTRIAL QUE CONSISTE EN UN ALIMENTO LACTEO PARA NIÑOS Y SERES EN GENERAL, CON SU CORRESPONDIENTE PROCEDIMIENTO DE FABRICACIÓN

PATENTE DE INVENCIÓN HENRY PERCY GORMANSTON STEEDMAN Núm. 38.941 MÁQUINA PARA HACER CERILLAS

PATENTE DE INVENCIÓN HENRY PERCY GORMANSTON STEEDMAN Núm. 38.940 MEJORAS EN LAS CERILLAS

DEPILATORIO MARIA STUAR Usando este Depilatorio nunca tendrás vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien peinada. El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados.

R. WOLF, Magdeburgo-Buckau Las semijfjas y locomóviles privilegiadas WOLF de vapor

La Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS La más importante empresa de sondeos de Francia

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS La más importante empresa de sondeos de Francia

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA BS La Flor de Oro Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos.

EL CABELLO ABUNDANTE Y HERMOSO ES EL MEJOR ATRACTIVO DE LA MUJER. La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

LAS LOMBRICES Esta plaga de insipida existe en todas partes del mundo, pero es más común en los países tropicales, y siendo tan general, muchas personas la miran como cosa de poca importancia.

Pastillas de Kemp Ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar. El niño las toma como dulces, y después de tomarlas por algunos días se le da una PILDORA DE BRISTOL (6 dosis)

Compañía Madrileña de Teléfonos 1, MAYOR, 1 Tarifa C Las personas no afortunadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

JABON KURO-BARROS El Jabón Kuro-Barros, limpiador, suavizante, humectante, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las orfaturas.

Estufa "Perfección", para petróleo Equipada con aparato para suprimir el humo Y CON PETROLEO EUPION Una combinación maravillosa

MEJIANA DE ARANGO. Sales naturales timoladas para irrigaciones vaginales y lavados vulvares. Medalla de Oro en 1900 y 1906.

DESPUES DE CADA CORRIDA RHUM NEGRITA No hay que temer la invasión cefálica

COMPANIA DEL Freno á vacío Vacuum Brake Company Limited Direccion para España, Portugal, Francia y Bélgica: 15, Rue de Madrid, 15 PARIS

Lista de los ferrocarriles y tranvías españoles que tienen adoptado este freno. NORTE: Madrid, Zaragoza, Alicante, Madrid, Cáceres, Portugal; Andaluces Murcia, Granada; Bobadilla Algeciras, Linares, Almería; Torralba, Sorla; Tarragona, Barcelona, Francia; Bilbao, Santander; Bilbao, Portugalete; Socosmicos de Asturias; Madrid, Villa del Prado; Roba, Vainosa; Bilbao, Lezama; Cadagua, Triano; Puerto Santa María, San Juan; Luchana, Mongui, Las Arenas, Plencia; Egiibar, San Sebastián; Bilbao, Durango, Zumarraga; Salamanca á la Frontera; Lora, Beza, Aguilas; San Julián de Muzquiz, Castro Urdiales; Cantabrico.—TRANVIAS: Barcelona, San Gervasi; Sardinero, Santander; Urbano de Santander; Valencia al Grav; Grado de Valencia á Turis; Alilés á las Salinas.

DEBE LEERSE Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán á continuación: El gran AGUA de FLORIDA

hermosa preparación que por su grato perfume causa siempre admiración. Para el cabello y la barba es una gran ventaja, porque el cabello perfumado, se suaviza y hermosa.

LA OMNICOLORE Permite hacer instantáneas en el verano Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Harina lacteada NESTLE Contiene la mejor leche de vaca Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

EL CORREO DIARIO POLITICO DE LA NOCHE Redacción y Administración LIBERTAD, 29 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Servicios de la Compañía Trasatlántica Línea de Filipinas Tréce viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida

Pereda y Compañía. Santander Fotografía en colores (PATENTE DUCOS DU HAURON)

LA OMNICOLORE Permite hacer instantáneas en el verano Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Harina lacteada NESTLE Contiene la mejor leche de vaca Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes